
参考資料2  

アンケート調査の実施状況   

1．回収状況（平成20年12月26日現在）   

大  学：調査対象80施設中80施設が回答  

臨床研修病院：調査対象80施設中80施設が回答  

医学生   
卒後3－5年  

初期研修医   目の医師   指導医   
プログラム責   

医学部長   病院長   
佳肴  

合計   

大  7，644   2，358   2，515   3，144   371   80   80   16，192  

0  

施  回収数   5，257   1，425   1，145   2，102   341   77   74   10，421  
設  

）  学   68．8％   60．4％  45．5％  66．9％  91．9％  96．3％   92．5％   64．4％  

配布数  678   391   1，081   126  78   2，354  

436   203   685   119  73   1，516  
回収数  

）  回収率  64．3％   51．9％   63．4％   94．4％  93．6％   64．4％   

（ 1合  
7，644   3，036   2，906   4，225   497   80   158   18，546  

6  

0 施  
回収数   5，257   

王Jt  

1，861   1，348   2，787   460   77   147   11，937  
己又  

分計  68．8％   
）   

61．3％   46．4％   66．0％   92．6％   96．3％   93．0％   64．4％  



2．集計状況（平成20年12月26日締め最終分）  

初期研修医  卒後3－5年目の医師  指導医  プ     ログラム責任者 医学部長  病院長  

全体   大学病院を選択   研修病院を選択   大学病院  研修病院  大学病院  研修病院  大学病院   研降病院  大学   病院   研修病院  （大学）  大学病院  研修病院  

人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合 人数割合 人数割合 用  割合 人数割合 人数割合 人数  割合  人数  割合   

間3 卒業大学の種別   

国立大学   2，853  54．3％  1．215  45，8鴛  1．638  62．B％  697  48，9％  28Z  64．7％  564  49．3％  136  67．0％1．199  57，0％  516  75．3％  200  5…94 7川 5166・2％ 54  了3，0％  55  75．3％   

つ  公立大学   4了6  9．1％  164  6．2％   312   12，0％  123  8．6％  36  8 3＼   83  

3  私立大学   1，888  35．9％  1．245  47．0％  643  24．7％  599  42．0％  112  25＿7％  482  42．1％  52  25・6別741…－0…5・903  30．2％  16 13，4，ら  1t； 20．8％  13  17．6％  10  13，7％  

無回答   40  0．8≠  26  1．0％  14  0．5％    0．4％  6  1．硝    1．硝  2  Ⅷ －3 0・6％ 5 …3  0．9％   1  0．8％   0  0．0％  1  1．4％  0  0，0％  

回答人数   5．Z5丁  100．0％  2．650  100，0％  2，607  100．0％  1．425  100．0％  436  100．0％  1．145  100．0％  203  －00・0…102－00・0…85134－  ー…・‖…… 7……4  100．0％  73  100．0％   

問8 初期研修を行う（行った）病院の種別   

卒業した大学   †，738  33．用  1．738  65，6％  0  0．0％  934   65．5％  丁  1、6％  553  48．3％  32  15．8％ 

2  卒業した以外の大学   912  1了．3％  912  34．4％  0  0＋0＼  434  30．5％    1，1％  190  16．6％    8． 

3  臨床研修病院   2．60了  49．6％  0  0．0％  2．607  100．0％  21  ト5＼  415  95．2％  373  32．6％  151  74．4％ 

無回答   0  0．0％  0  0．0％  0  0．0％  36  2．5％    2．1％  29  2 5＼  3  1．5机 

回答人数   5．257  100．Ol  2，650  100．0％  2，607  100．0％  1，425  100．0％  436  100．0†ら  1．145  100．0％  203  100．0％ 

間9 初期研修を行う（行った）病院を選んだ理由   

l  初期研修のプログラムが 充実  2．丁6丁  52．硝  l．194  45．1％  l，573  紺．3％  420  29．5％  208  47．7％  379  33．1％  90  44．閲覧  
2  初期研修の理念に賛同  860  16．硝  276  10．4％  584  22．4％  80  5．6％  73  16，7％  80  了．0％  25  12，3畔 

3  初期研修修了後の研修が 実  935  1丁．8％  527  19，9％  408  15，7％  153  10．7％  42  9．6％  75  6．6％  円  6■咄 
充  

4  大学院博士課権のプログ ラムが充実  223  4．2％  215  8．1％  ロ  0．3％  70  4．9％  l  0，2％  33  2．9％  3  l．5疇  

5  他病院とのネットワー ク 
・連携が豊富   

B  初期研修後の進路やキヤ リア考えて有利  1，340  25．5％  837  31．6％  503  19．3％  400  28．1％  皿  18．6％  210  18．3％  28  13．8畦 
を  

7  初期研修後の進路やキヤ リアが比較的自由  836  15．9％  273  10．3％  563  21．6％  129  9．1％  皿  Z6．6％  146  1Z．8％  42  ZO．7机 
8  様々な病院を経察したい  920  け5＼  253  9．鍋  667  25．6％  140  9．鍋  101  23．2％  153  13．硝  35  け2射 

9  指導体制が充実   1′967  37．4％  869  32．8％  1．098  42．1％  342  24．0％  130  29．8％  259  22．6％  58  28．6％ 

10  熱心な指眉医が在隈  1．404  26．7％  480  18．1％  924  35．4％    12＿7％    25．9％    15．硝  53  26．1粧 



初期研修医  卒後3－5年目の医師  指導医  プログラム責任者   医学部長  病院長  

全体   大学病院を選択   研体病院を選択   大学病院  研修病偏  大学病院  研修病院  大学病院   研鵬院   大学病院   研修病院  （大学）  大学病院   研修病院  

人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人  数割  合数割合  人数割合  人  】舎  人数  割合  人数  割合  人数  割合   

間9 初期研修を行う（行った）病院を選んだ理由   

n  著名な医師や高い業績の い  459  8．7％  234  ；；・  2Z5  8．6％  皿  7．鍋  44  10．用  8∂  5．9％  14  6．9％ 
ある医師がる  

12  病院の施設・設備が充実  1．307  24．9％  598  22．6％  709  27．2％  Z70  18．9％  116  26．6篤  221  19．3％  48  23．細 

】3  処遇・待遇（給与）が良 しヽ  905  lけ2％  て20  4．5％  785  30．†％  60  4 ごl  116  ご5＋6l  ＝】  †2．3％  33  16．3桔 
14  多くの症例を経験できる  1．594  30．3％  483  †8．2％  l．†ll  ヰ2．梢   22l  柑，5％  216  哺．5％  398  34．6％  】09  53．71脛 

15  高度な技術や知識を習得   828  15、8％  ヰ8丁  柑．硝  3J‖  13．†％  225  15、8％  43  9．鍋  川0  】2．2％  29  14．汎 
できる  

16  プライマリ・ケアに朋す   1，526  29、0％  238  9．0％  1，288  49．4％  51  3．8％  189  43．3％  251  21，9％  72  35，5％ 
る能力を修得できる  

17  様々な診療科・部門でバ ランス良い経験を積める  1，416  26．9％  557  Z†．鍋  859  32．鍋  302  21．2％  】41  32，3％  303  26，5％  72  35．5射 

18  ホームページやパンフ  6丁  †．3％  15  0．6％  52  2．0％    0．鍋  8  1．8％  10  0．9＼  3  1・5  レットの情報が充実  

伝統や実績がある   633  †2．0％  312  ‖＿鍋  321  12，3％  1】2  7，9l  48  11．0％  88  7．7％  37  18，Z％ 

20  優れた研修医が集まって い  490  9．3％  87  3＿鍋  403  15，5％  2l  ト5＼  65  り．9％   52  4．5％  34  16．7％ 
る  

21  先輩等の評判が良い  1．036  柑．7％  336  】2．7％  700  26．9％  】06  7．4％  114  26．1％    11．1％  29  川．3粧 

22  実家に近い   1．小‖  27．咄  724  27．3％  717  27．5％  391  27．硝  136  31．2％  324  28．3％  55  2了．1％ 

23  学生時代の住居に近い  583  ll．†％  439  16．鍋  144  5．5％  2】3  】4．9％  28  6．4％  141  12．3l    8・4  

24  大都市圏である   705  13．ヰ％  378  14．3％  327  】2，5％  180  12．硝  42  9 6＼  121  10．6％  22  10．8畔 

25  交通の便がよい   727  13，8鴛  334  12．鍋  393  15．1％  】83  12，8％  47  10．8％  1Z9  11．3％  18  8．9桔 



医学生  初期研修医  卒後3－5年目の医師  指導医  プ     ログラム責任者 医学部長 病院長  

全体   大学病院を選択   研修病院を選択   大学病院  研修病院  大学病院  研修病院  大学病院  研修病院  大学   病院 研輌院 （学） 大学稲  研修病院  

人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合 人数割合 人数割合 人数  割合 人数割合 人数割合数  割合  人数  割合   

間10 全病院が同じ給与になった場合、病院の選択が変わるか   

選択は変わらない  4．090  77．8％    2．227  さ4．0％  1，863  71．5％  1．169  82．0％  333  76．4％  89g  78．5％  176  86．7％ 

2  選択が変わる   1．15l  21．鍋  410  15．5％  741  ニ8．ヰ＼  239  16．8％    22．5％  Z37  20．7％  25  12．3％ 

無回答   16  ロ▼3％  13  O・5％  3   0．1％     1，2％    5   ト1＼    9    0．8％  

回答人数   5．257  100．0％  2．650  100．0％  2．607  100，0％  し425  100．0％  436  100．0％  1，145  100．0％  203  

問11変わる場合、どのような地域の病院を選ぶか   

大都市圏の病院   596  51．8％  243   59．3％  353  4丁＋6＼  125  52．3％  48  49．0％  124  52＿3％  1了  68．0％ 

2  卒業した大学のある都道 の  334  29，0％  95．  23．Z％  239  32．3％  63  26、4％  29  29．6％  69  29，1％  3  12．0粧 
府県病院  

3  医師不足地域の病院   67  5．8％  22  5．4％  45  6．1％  19  7、9％  5  5．用    4．6％    12．0射 

4  その他   138  12．0％  43  10．5％  95  12．8％  29  1ご，1＼  15  15．3％  2了  ‖．4％    8．0  

無回答   16  1．4l    ト丁＼  9  1．2％  3  1．3％    1．0％  6  2．5％  0  0．0机 

回答人数   1．151  100．0％  410  100．0％  741  100．0％  Z3g  †00．0％  98  100．0％  237  100．0，‘  25  

間12 変わる場合、どのような種類の病院を選ぶか   

大学病院   451   

Z  臨床研修病院   635  55．2％  181  44．1％  454  61．3％  114  47．7％  72  73．5％  151  63，7％  20  80．0机 

3  その他   40  3，5％  15  3．7％  25  3．硝    7．1％    t O＼    3．8％    4．0  

無回答   25  2．2％  12  2．9％  13  1日＼  3  1．3％    1．0％  7  3，0％    4．0射 

回答人数   t．151  †00．0％  ・‖0  100．0％  74l  100．0％  239  100．0％  98  100．鍋  237  100．0％  



初期研修医  卒後3－5年目の医師  指導医   プログラム責任者    医学部長  病院長  

全体   大学病院を選択   研修病院を選択   大学病院  研修病院  大学病院   研修病院 大学病   院 研修病  院  大学純 研修病院  （大学）  大学病院  研修病院  

人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合数  割合数  割合  人数  割合  人数割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合   

間15 将来従事したい診療科または基礎系の分野   

内科   756  14▼4％  391  14．8％  365  14，0％  195  13．7％  53  12．2†乙  48  4．2％    7・ 

呼吸器内科   88  ト7＼  36  1．4％  52  2．0％  29  2．0％  9  2．1％  43  3．8％    4・ 

3  循環器醐   253  4．8％  l16  4＝4％  137   5．3％    58    4．1％    20  

4  消化器内科（胃腸内科）  231  4．4％  122  4．6％  109  4．2％  87  6．1％  21  4．鍋  58  5．1駕    5・4  

5  腎臓内科   69  】．3％  38  1．4％  33  】．3艶  24  1．丁％  5  1，1％  26  2．3％  5  2・5％ 

6  神綬内科   122  2．3％    2．3％    2．3％  Z7  l．9％    2．5％    3．4％  5  2・5 

糖尿病内科（代謝内科）  105  2、0％  62  2．3％  43  1．6％  33  2．3％    2．1％  30  2▼6％    0  

8  血液内科   85  1．6％    1．3％  50  1．9％   23   l．6％  6  1．4％  23  2．0％  2 1▲0  

皮膚科   114  2．2％  84  3．2≠  30  l．2％  45  3．2％  14  3．2％    5．鍋    0．5 

】D  アレルギー季斗   8  0：＼  6  0．2％  2  O t＼  2  0．1％  2  0．5％    01＼  0  0・0  

リウマチ科   38  0，7％    l．0％  ＝  0．4％  18  1．3％  5  1．1％    1．0％  5  2■ 

感染症内科   0．2％  ヰ  0．2％    0．3％    0．5％  2  0．5％    0†1＼  4  2．0  

小児手斗   589  11，2％   

14  精神科   177  3．4％  TO7  4．0％  70  2．7％  83  5．8％  13  3．0％  72  6．3％  4  2．0  

15  心療内科   19  0．4％  12  0．5％  7  0，3％  3  0．2％  2  0．5％    0．2，G  0  0・0  



初期研修医  鞘3－5年目の医師 指導医  プログラム責任者 医学部  長  病院長  

全体   大学病院を選択   研修病院を選択   大学病院  研修病院  大学病院  研鵬鏡 大学病院 研修病院  大学病院 研修病院 （大学  ） 大学病院 研修病院  

人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  数  割合数割合  人数割合畑割合 人数  割合 人数割合数  割合   

間15 将来従事したい診療科または基礎系の分野   

Z7  美容外科  †7   0．3％    0．4％  6  0．2％  3  0，2％  0  0．0％    0＋†＼  0  0．0％  

28  眼科   108  ごI＼  77  2，9％    ト2＼  60  4．2％  5  1．1％  45  3．鍋    ト0＼  

29  耳鼻いんこう科  ＝8   2・2％  了9  3．0％  39  1．5％  43  3．0％   6   1．4％   54   4．7％   3   l．5％  

3（）  小児外科   1．5％  47  1．8％  30  1．2％  14  1．0％  5  1．用    0．6％    0．5％  

31  産婦人科   213  4．1％  l12  4▼2％  101  3．9％  39  2．7％  10  2．3％  38  3．3％    5．4％  

32  産科   86  1．6％  43  1．6％  43  1．6％  14  1，0％  4  0．9％  13  l．用  3  1．5％  

33  婦人手斗   38  0．7％  19  0．7％  19  0．7％  9  0．6％  2  0 5＼  2  0．2％  2  1．0％  

34  リハビリテーション科   15  0．3％    0．3％  7  0．3％  5  0．硝    0．2％    1．0％    0．5％  

35  放射線科   117  2．2％  59  2．2％  58  2．2％  52  3．6≠  13  3．0％  46  4．0％  2  1．0％  

36  麻酔科   172  3．3％  86  3．2％  86  3．3％  62  4．4％  20  4．6％    了．1％    6．4％  

37  病理診断料   26  0．5％    0．6％  10  0．4％  8  0．6％    0．5％    0，4％    0．5％  

38  臨床検査租   0  0．0％  0  0．0％  0  0．鍋    0．1％  0  0．0％  2  0．2％  0  0．0％  

39  救急科   113  2．1％  3了  1．4％  76   

40  総合診療（科）   117  コ 2＼  4ヰ  1．7％    2，8≠  35  2．5％    2．8％    0．9％  5  2．5％  

41  解剖学   3  0．1％  3  0．1％  0  0．0％  0  0、0％  0  0．0％  0  0．0％  0  0，0％  

42  生理学   10  0．2％    0 2＼  4  0．2％  4  0，3％  0  0．0％  0  0．0％  0  0．0％  

43  生化学   3  0＿1％    0．0％  2  0．1％  2  0．用    0．2％    0．1％    0．5％  



初期研修医  卒後3－5年日の医師  指導医  プログラム責任  

全体   大学病院を選択   研修廟院を選択   大学病院  研修廟院  大学病院  研修病院   大学病院  研修病院  大学病院  研修  病院  （大学）  大学剤完   研修病院  

人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人  致割合 畑割合 人数割合 人数  割合 畑割合 人数割合 人数  割合   

間16 その診療科または基礎系の分野を選択した理由   

学問的に興味がある  4．079  77．6％  2．079  丁8＋5＼  乙000  76．7％  l．OZl  7l．6％  320  73．硝  872  76．2％  158  77．即 

2  やりがいがある   3．660  69＋6l  1．724  65．1％  1．936  丁4，3％  886  62．2％  303  69．5％  768  6了．1l  15了  77，3％ 

3  給与・処遇がよい   361  6．9％  198  了．5％  163  6．鍋  120  8，4％  Z7  6．2％  99   8．6％  

4  自由になる時間が多い  5g7  11．4％  309  11．7％  288  11，0％  273  1g．2％  63  14．4％  236  20．鍋  24  11．8帖 

5  訴訟が少ない   294  5．6％  149  5．6％  145  5．6％  86  6．0％  24  5．5％  78  6．6％  2  l．0  

6  優れた指導者がいる   839  16．0％  432  16．3％  40了  15．6％  324  22．7鴇  73  16．7％  314  27．4％  50  24．61 

7  親や親戚がその診療科ま たは礎系の  564  10．7％  344  13．0％  220  8．4％  158  11．1％  3Z  7．3％  ＝1  9．7％  12  5，9粧 
基分野  

8  先輩や教授に誘われた  396  7．5％  2†6  8，2％  柑0  6．鍋  242  17．0％  42  9．鍋  190  16．6％    6．4頼 

9  その他   】22  2．3％  52  2．0％  70  2．7％  43  3．0％  13  3．0％  27  2．4％  3  1． 

無回答   89  ト7＼  ヰ6  ト了＼  43  ト6＼  40  2．8％    2．1％  17  1．5％  4  2．0％ 

回答人数   5．257  100．0％  2．650  10D．0％  2．607  100．0％  1．425  100．0％  436  100．0％  1，145  】00．0％  203  100．0％ 


